

親愛的家長：

今年的開學禮學校特別邀請舊生主持，原因是要給孩子一個見證，證明貧窮不是問題，只要窮得有骨氣，做人有志向，加上本身的努力，必定有一番作為。舊生們當年都是十分貧窮，但透過努力，不斷學習，終於事業有成。他們現時有些是上市公司董事，有些是金融業總監，有些是專業人士，可算是吐氣揚眉！

可是，怎樣令孩子明白做人要有骨氣、做人要立志呢？那麼便要由本身做起，以身教示範給孩子看。

做人要有骨氣，即是做人要有立場，是非黑白要清楚，不會隨便向困難屈服；有正確價值觀，不會做埋沒良心的事，不貪小便宜；有責任感，應承別人的事一定做得到。立志方面，告訴孩子人生要有憧憬，做人要有理想，做事都要有目標，不要隨波逐流。多些與孩子發白日夢，甚至把夢想寫下來，且看將來可否實現。

舊生的致訓詞也提到他們的成功之道，其中一點是絕不怨天尤人。因為在遇到挫折時怨天怨地是於事無補的，是消極的做法。正確的做法是積極面對，迎難而上，才是解決之道。這令我想起一套日本劇集「亞信的故事」，故事的主角「亞信」，童年十分淒慘，六歲被賣給人做婢女，打工時受盡管家的凌辱；少年創業為學習做髮型師傅任勞任怨；婚後不久又遇上關東大地震，畢生積蓄一晚盡毀；二次世界大戰心愛的兒子戰死沙場，丈夫自殺。但亞信憑着堅強的信念，面對困難不屈不朽，做人有骨氣，終於創辦了日本最大的百貨公司「八百伴」。

這劇集我與女兒觀看過兩次，一次在無線，一次在亞視，兩次都與女兒分享故事發展，教導女兒幸福不是必然，遇到困難要積極面對。大家有機會不妨與孩子重看此故事，坊間也有很多此故事的文字和漫畫版，是一本很好的勵志故事。

梁紀昌 校長

二零一一年二月十六日